

KÁRPÁTALJAI KULTÚRKRÓNIKA

2016. AUGUSZTUS – SZEPTEMBER

ELISMERÉSEK

* A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet kapta idén a Magyar Termék Nagydíj Pályázat Kiírói Tanácsának Kárpát-medencéért Nívódíját. A határon túli győzteseket a Kolozsvári magyar napokon, augusztus 15-én hirdették ki.

* Az augusztus 20-i nemzeti ünnephez kapcsolódóan Áder János köztársasági elnök **Mitsa Volodimirnek**, a fizikai tudományok doktorának, az Ungvári Nemzeti Egyetem Magyar Tannyelvű Humán- és Természettudományi Kar fizika és matematika tanszéke professzorának, az Ukrán Felsőoktatási Akadémia rendes tagjának, a Magyar Tudományos Akadémia külső köztestületi tagjának kutatómunkája elismeréseként a Magyar Érdemrend Lovagkeresztjét adományozta.

* A magyar államfő **Strömpl Andrást**, a Lembergri Magyarok Kulturális Szövetsége elnökhelyettesét a nyugat-ukrajnai magyar hadtörténeti helyszínnek és hadisírok kutatása mellett az első és má-

sodik világháborús hadisírok és katonai emlékek rendbehozatala érdekében végzett odaadó tevékenysége elismeréseként Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetésben részesítette.

* Magyar Arany Érdemkeresztel tüntette ki Áder János, Magyarország köztársasági elnöke **Vass Ilnát**, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola rektorhelyettesét, aki egyben a Kárpátaljai Magyar Tanárképző Főiskoláért Jótékonyági Alapítvány ügyvezetője.

* **Kulin Judit**, az Ungvári 10. Sz. Dayka Gábor Középiskola matematikatanára, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola matematika és informatika tanszéke adjunktusa a kárpátaljai magyar tannyelvű oktatásban végzett kimagasló szakmai munkája és elhivatott pedagógiai tevékenysége elismeréseként Magyar Arany Érdemkeresztet vehetett át.

* **Pallagi Magdolna**, az Izsnyétei Általános Iskola nyugalmazott tanára a magyar nyelv és kultúra, valamint hagyományok megőrzése iránt

elkötelezett tanári pályája, továbbá a kárpátaljai magyarság körében végzett aktív társadalmi tevékenysége elismeréseként Magyar Ezüst Érdemkeresztet kapott.

* **Tarics Zoltán**, az Ukrán Nemzeti Tudományos Akadémia Elektronfizikai Kutatóintézete tudományos titkára, a KMKSZ ungvári alapszervezetének elnöke a kárpátaljai magyar felsőoktatásban végzett tudományos és oktató munkája, valamint a magyar közösség megmaradását szolgáló közéleti tevékenysége elismeréseként Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetésben részesült.

* A II. RF KMF tanévnyitóján harmadik alkalommal nyújtották át a főiskola tudományos tanácsa által létrehozott *Rákóczi-díjat*, amely az önálló kárpátaljai magyar nyelvű felsőoktatás létrejöttének, a főiskola megmaradása és fejlesztése érdekében döntő szerepet vállaló személyek tevékenységének elismerése. A díjat minden évben két személy – egy anyaországi vagy külföldi és egy kárpátaljai – kaphatja. A főiskolai tanács határozatának értelmében 2016-ban a magyarországi díjazott **Naszvadi György**, a Magyar Nemzeti Bank elnöki főtanácsadója; a kárpátaljai díjazott pedig **Milován Sándor**, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség (KMKSZ) tiszteletbeli elnöke.

FONTOSABB ESEMÉNYEK,
RENDEZVÉNYEK

AUGUSZTUS

* **Erfán Ferenc** maradt a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeum igazgatója.

* **Bánkuti András** neves magyar művész fotókiállítása nyílt meg az ungvári Ilko Galériában.

* A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Nagydobronyi Alapszervezete és a helyi polgármesteri hivatal *Velünk élő értékeink* címmel tartott konferenciát. A programon kiállítás keretében **Hidi Endre** keramikusművész és **Kupás Gizella** szövegíró munkáit tekinthették meg. A konferencia szervezőinek sikerült újra kiadatni **Móricz Kálmán Nagydobrony** című monográfiáját.

* Az miskolci Éltestő Lélek Irodalmi Kör Egyesület (elnök: **Kardos Katalin**), amely évek óta jótékonyági esteket szervez Miskolcon a kárpátaljaiak megsegítéséért, ezúttal az épülő Tiszabökényi Árpád-házi Szt. Erzsébet római katolikus templomot is felvette a támogatottak listájára. Az egyházközség vezetőinek meghívására az egyesület tagjai – miután megtekintették a Tiszahát nevezetességeit – kultúrmisszióval lépnek fel a tiszabökényi templomban. Az egybegyűlteket **Dupka György**, az egyházközség

elnöke köszöntötte. Zárásként fel lépett **Kovály Csilla** vezetésével a helyi Tisza Csillag Kórus is. Másnap a verbőci református templomban léptek fel a kör tagjai.

* **Szent László király** (születésének 970. évfordulója tiszteletére) emléktábláját avatták fel a Mezőkaszonyi Középkiskola falán, ezt követően **Szent László nap** zajlott a településen. Avatóbeszédet **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke tartott. Az ünnepség további részeként **dr. Tóth Mihály**, az UMDSZ alelnöke, **Tar Erzsébet**, a Kaszonyi Községi Tanács jegyzője és **Bodnár Tünde**, a helyi középiskola igazgatóhelyettese leleplezték az emléktáblát.

* Lezajlott a VI. Jankovics Mária alkotótábor Beregszászban a Genius Jótékonyági Alapítvány szervezésében és **Kulin Ágnes**, **Dancs Tünde**, **Néger Krisztina**, **Kalitics Erika**, **Kalinics Éva**, **Oláh Marietta** szakmai irányításával.

* Megrendezték a **44. Tokaji Író-tábor**t. A tanácskozás központi témája: 1956 a magyar művészetben. Meghívott résztvevői: **Csordás László**, a KVIK elnöke és **dr. Dupka György**, aki '56 és Kárpátalja témakörben tartott előadást.

* A pécsi Német Kör GULAG-GUPVI Történelmi Emlékutat szervezett *Csecsenföldön, Azerbajdzsánban és Grúziában*. A kutatócsoportban Kárpátalját **dr. Dupka György** történész,

a Szolyvai Emlékparkbizottság titkára képviselte.

* A Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet a történelmi egyházakkal közösen a sokéves hagyományhoz híven az ungvári vár belső udvarában méltatta államalapító szent királyunk napját. Ünnepi beszédet tartott **Farkasné Böcs Judit**, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának konzulja, **Zubánics László**, az UMDSZ elnöke, **Marcsák Gergely** költő. Végül **Pogány István** atya megáldotta az új kenyeret. Az esemény záróakkordjaként a Magyar Melódiák kamaraegyüttes az ünnephez méltó számokkal szórakoztatta a publikumot.

* A Kárpátaljai Festőművészek Egyesületének hetvenedik, valamint Ukrajna függetlenségének huszonötödik évfordulója alkalmából szerveztek kiállítást a Boksay József Kárpátaljai Megyei Szépművészeti Múzeumban.

* A neves ukrán költő, Tarasz Sevcenko szobrát avatták fel a Beregszászi 5. Sz. Középkiskola épülete mellett, Ukrajna függetlenségének napján.

* A Pro Arte–Munkács Társadalmi Egyesület másodszer szervezte meg nemzetközi kőszobrásztábor alkotóinak köszönhetően ezen a napon hét szobrot avattak fel ünnepélyesen hat különböző helyszínen. Az első szo-

boravató ünnepségre Csonkapapi központjában került sor, ahová a Lengyelországból érkezett **Piotr Bies** kosszarvakat imitáló szobra került. Beregsomban a helyi református parókia gyülekezeti termében leplezték le a kassai **Gúgyela Tamás Ferenc** alkotását: egy kettévágott farönkre helyezett kőtemplomot. Zápszonyban **Matl Péter** *A család* című alkotását helyezték el a református templom közelében kialakított kis parkban. Nagybégányban **Starmüller Géza** kolozsvári szobrászművész munkája került leleplezésre, amely egy faragott életfára emlékeztet. **Vaszil Tatarrrszkij** kijevi és **Raffay Dávid** budapesti szobrászművészek munkáit a Kaszonyi Termálfürdő területén avatták fel. Tatarrrszkij *Pulzus* névre keresztelt, modern nonfiguratív műve marad a termálfürdő területén, míg Raffay Dávid szkíta típusú párducsoborra a Pro Arte–Munkács Társadalmi Egyesület munkácsi szoborparkjába kerül. Hetedikként, egyben utolsóként a falunapot tartó Rafajnaújfaluban avattak szobrot, a református templom bejáratánál, ahol a Tokaj melletti Bodrogkeresztúrból érkezett **Makoldi Sándor Gyula** munkáját avatták. Ez egy olyan, anyát ábrázoló szobor, amely az ősi kunbabákkal rokonítható motívumvilágában, és őseink formakincsét követi.

* **Simon Gyöngyit** nevezték ki a Beregszászi Járási Állami Közigaz-

gatási Hivatal Oktatási, Ifjúsági és Sport Osztálya új vezetőjévé.

* Nemzetközi magyarságtudományi kongresszust szerveztek a Pécsi Tudományegyetemen. A VIII. Nemzetközi Hungarológiai Kongresszus meghívottja volt **Hulpa Diána**, az UNE magyar kara filológiai tanszékének docense, aki a Nemzetközi Magyarságtudományi Társaság választmányi tagja lett.

* Szalókán megtartották a XX. Hazahívogató Falunapot. A falunap résztvevői megkoszorúzták a sztálinizmus áldozatainak emlékművét, az I. világháborúban elesett hősi halottak emlékoszlopát, valamint a község jeles szülöttei, dr. Soós Kálmán és Orosz Kálmán sírját. A szalókai falunaphoz kapcsolódik az a Kárpát-alján egyedülálló hagyomány, hogy 1999 óta *Szalókai Füzetek* címmel helytörténeti-közéleti kiadványt jelentetnek meg **Badó Zsolt**, a *Kárpátalja* munkatársának szerkesztésében. Az idén jelent meg a 17. szám.

* Hármas ünnepség zajlott le Tizsasalamonban. Az augusztus 20-i nemzeti ünnep jegyében a református templomban megáldották az 1938-ban a gyülekezetnek adományozott történelmi zászlót, amelyet 2016-ban újjítottak fel. A református templomkertben felavatták a II. világháborúban elesett magyar katonák síremlékét, amely az anyaországi Vagyázók Had- és Kultúrtör-

téneti Egyesület (elnöke: **Hangácsi István**) jóvoltából valósult meg, s 21, a második világháborúban elhunyt magyar honvédnak állít emléket. A rendezvényen jelen volt és felszólalt többek között **dr. Bíró Andor** a HM Társadalmi Kapcsolatok Hivatala Háborús Kegyeleti Igazgatóságának igazgatóhelyettese.

* *Fókuszban a tehetség a színjátszás terén* címmel idén először színjátszó tábort szervezett a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány Beregszászban.

SZEPTEMBER

* A Lviv megyei Sztarij Szambirban a Lemberg Magyarok Kulturális Szövetsége (LMKSZ) kezdeményezésére ökumenikus szertartás keretében felszentelték, illetve megáldották a sztálini terror ártatlan áldozatai emlékére az NKVD egykori gyűjtő- és elosztó tábora helyén emelt, Matl Péter szobrászművész készítette emlékoszlopot. Az emlékművet a Szovjetunióba hurcolt politikai foglyok és kényszermunkások emlékére alkalmából az Ungvári Magyar Főkonzulátus által megvalósított „Emlékoszlop állítása az egykori Sztarij Szambir-i gyűjtő- és elosztótábor tömegsírjainál” tárgyú projekt keretében került megvalósításra. A díszvendégeket **Szarvas Gábor**, az LMKSZ elnöke köszön-

tötte. Az eseményen az Ungvári Magyar Főkonzulátust **Vida László** ideiglenes ügyvivő képviselte, aki egyben beszédet is tartott. Megtisztezte személyes jelenlétével a rendezvényt az emlékművet megáldó **Héder János**, a Kárpátaljai Református Egyházkerület főjegyzője, ungvári parókia lelkésze, továbbá **Árvai Attila**, a Szerencsi Német Önkormányzat elnöke, **dr. Dupka György** GULÁG-kutató és mások.

* Balatonföldváron a Riviéra Park Hotelben megtartották a kárpátaljaiak 26. hagyományos találkozóját a Kárpátaljai Szövetség szervezésében. **Damjanovics Imre** a szövetség tiszteletbeli elnöke és **Benza György** elnöki köszöntői után egy kerekasztal beszélgetésre került sor, amelynek témái között a kárpátaljai kulturális és gazdasági életet érintő aktuálpolitikai kérdések szerepeltek. A meghívott előadók – mások mellett **Dr. Botlik József**, **Dr. Juhász György**, **Péter Csaba** – tények, adatok ismeretében elemezték többek között az orosz-ukrán háborús konfliktus Kárpátaljára gyakorolt következményeit, szóltak arról is, hogy a szövetség a feszültség enyhítése érdekében milyen kulturális teendőket vállalhat fel. Az Írók a pódiumon műsorban **Weinrauch Katalin** olvassott fel műveiből, **Kovács Sándor**, a KIMAK elnöke bemutatta legújabb könyvét. Közreműködött **Farkas**

Sándor munkácsi zongoraművész. Majd megnyitották **Manajló András** és a kárpátaljai alkotótábor festőművészeinek kiállítását.

* A Berekfürdői Körmendi Lajos Írótabor kárpátaljai vendége volt a József Attila-díjas **Vári Fábián László** költő és **Nagy Zoltán Mihály** író, a Magyar Művészeti Akadémia irodalmi tagozatának tagjai, **dr. Dupka György** történész, az Intermix Kiadó és az *Együtt* c. irodalmi folyóirat lapigazgatója is, akik kollégáikkal író-olvasó találkozón, felolvasó esteken, előadásokon vettek részt. A Bod László Művelődési Házban **Kocsis Csaba** író a szervezők nevében nyitotta meg **Fuchs Andrea** grafikus kiállítását. A hétfői falunapi programban fellépett többek között **Kocsis Csaba** Körömvirág Verséneklő együttese, valamint **Pál István Szalonna** és Bandája, akik Kárpátaljához kapcsolódó megzenésített verseket, népdalokat is előadtak.

* A Kárpátalja Megyei Filharmónia nagytermében megtartott gálakoncerttel zárult **Pál István** „Szalonna” és együttese koncertturnéja az Ungvári Főkonzulátus konzuli kerületében, melyen részt vett **dr. Grezsa István** kormánybiztos, **Olekszandr Petyik**, a Kárpátalja Megyei Államigazgatási Hivatal elnökhelyettese és hivatalvezetője, a kárpátaljai ukrán és magyar művészértelmisség képviselői,

közéleti személyiségek. Az Ungvári Főkonzulátust **Vida László** ideiglenes ügyvivő, a Beregszászi Konzulátust **Szalipszki Endre** főkonzul képviselte. A magyarországi kormánybiztoság által támogatott projekt keretében a magyar népzenei társaságok, illetve aknaszlatinai társaikkal közös koncerteket adtak összesen tíz kárpátaljai településen. A programban ruszin kolomijkák, magyar és román népzene (és néptánc), hucul melódiák hangzottak el. Többek között köszöntötték az est díszvendégét, **Pál Lajost**, Ukrajna érdemes közművelődési dolgozóját is.

* Dr. Grezsa István kormánybiztos (Miniszterelnökség) fővédnöksége alatt megtartották a 2011-ben elindított VI. Kárpátaljai Felső-Tisza Vidéki Magyarok Találkozóját a bustyaházi Szent Erzsébet Óvoda nagytermében. A szakmai konferencia keretében szakemberek, meghívott előadók elemezték a szórvány óvodai nevelés aktuális problémáit, az iskolákban tapasztalható kétnyelvűség nehézségeit. A vendégművészként **Csuprik Etelka**, Ukrajna érdemes művésze adott zongorakoncertet a Művelődési Központban. Ugyanitt fellépett a szécsényi Erkel Ferenc Kórus **Lévárdi Beáta** karnagy vezetésével. Ideutazások megszervezésében közreműködött **Lovas Ilona** a Panoráma Világklub Nógrád megyei

klub elnöke. A programban lehetőség adódott arra is, hogy a Felső-Tisza-vidék településeinek lakói bemutatják egymásnak és a vendégeknek kulturális kincseiket, településeik sajátosságait.

* „*Keresztmetszetek – Prierezy*” címmel nyílt meg a Kassai KulturPark galériájának egyik legnagyobb kiállítótermében a kortárs kárpátaljai képzőművészek válogatott alkotásaiból összeállított vándorkiállítás tárlata. A Kassai Főkonzulátus, a Csemadok Kassai Városi Választmánya és az Ungvári Főkonzulátus együttműködésével megvalósított képzőművészeti tárlat különlegessége, hogy a szeptember 2-án megnyitott „*A szabadságért és függetlenségért*” című roll-up kiállítással egyszerre tekinthető meg.

* Budapesten a 70 éve elhunyt Hodinka Antal akadémikus tiszteletére emlékülést tartottak az Alapvető Jogok Biztosának Hivatala, az Országgyűlés ruszin nemzetiségi szószóló, az Országos Ruszin Önkormányzat és a Ruszinokért Alapítvány szervezésében, ahol többek között **dr. Cserniczkó István** nyelvész, a beregszászi főiskola Hodinka Intézetének vezetője és **dr. Botlik József** történész is előadást tartott.

* A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Gross Arnold termében megnyílt a Szabolcs-Szatmár-Bereg megye templomait

megőrkítő **Bolyán Sándor** fotókiállítás a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet rendezésében. A tárlatot **Ladányi András** író, szerkesztő nyitotta meg.

* A Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem hallgatóinak nagy sikerű koncertje nyitotta meg a VIII. Natalja Viszics Nemzetközi Ifjúsági Orgonazeney Fesztivált Ungváron, a Kárpátaljai Megyei Filharmónia nagytermében. **Ács Dávid László**, **Papp Orsolya** és **Schallinger-Foidl Artúr** telt ház előtt lépett fel, előadásukat az ungvári közönség őszinte elismeréssel és lelkesedéssel fogadta.

* „*Széles a Duna*” XXVI. Kecskeméti Népzenei Találkozón Kárpátalját a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet, a Borzsavári népi zenekar, a Kokas Banda és a Napsugár hagyományörző népi együttes képviselte.

* **Balog Zoltán**, az emberi erőforrások minisztere Karácsván, a Sztójka Sándor Görögkatolikus Líceum 291 millió forintnyi magyar kormánytámogatással épült új létesítményeinek, köztük tornatermének, tanuszodájának avatóján vett részt és tartott ünnepi beszédet. A 13 évvel ezelőtt alapított Karácsvai Sztójka Sándor Görögkatolikus Líceumban négy évfolyamon száz diák tanul – elsősorban az anyaországi támogatásnak köszönhetően – jó körülmények között.

*Ungváron a Boksay József Kárpátaljai Szépművészeti Múzeumban megnyílt a Magyar Művészeti Akadémia képzőművészeti tagozata tagjainak kiállítása. Az ünnepélyes megnyitón részt vett **Vida László**, Magyarország Ungvári Főkonzulátusának konzulja, **Andrej Csebikin**, az Ukrán Művészeti Akadémia elnöke, **Molnár Ildikó**, a Kárpátaljai Megyei Állami Közigazgatási Hivatal kulturális osztályának helyettes vezetője, **Erfán Ferenc**, a múzeum igazgatója, továbbá számos művész és a művészet iránt érdeklődő közönség. Kijevben és Lembergben mutatják be a kiállítást.

* Az Ungvári Nemzeti Egyetemen működő Doktori Tanács (Történelemtudomány) egyhangú döntésével **Zubánics László** „*Északkelet-Magyarország nemesi családjainak társadalom-politikai fejlődése 1526-1657 között*” című ukrán nyelvű disszertációja sikeres megvédése alapján a történelemtudományok kandidátusa tudományos fokozatot hagyta jóvá részére. **Dr. Dupka György** történész is jelen volt Zubánics László védésén Ungváron, az UNE Balahuri Eduárd Múzeumának dísztermében, aki barátai és kollégái nevében is szívből gratulált a történelemtudományok kandidátusa tudományos fokozathoz.

* A makkosjánosi Barna György Stadionban megtartották a XXVI.

Kárpátaljai Magyar Folklórfesztivált a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet (KMMI), az Ukrainai Magyar Demokrata Szövetség (UMDSZ), a Magyar Értelmiségiek Kárpátaljai Közössége (MÉKK), a Kárpátaljai Megyei Állami Közigazgatási Hivatal művelődési főosztálya, nemzetiségi osztálya és a Jánosi Községi Tanács szervezésében. A szervezők képviselőiben **Zubánics László**, **Dupka György** és **Szabó Tibor** köszöntötte a jelenlévőket. Üdvözölte az egybegyűlteket **dr. Mélykúti Ferenc**, Magyarország Beregszászi konzulátusának vezető konzulja, **Rezes József**, a megyei közigazgatási hivatal nemzetiségi osztálya vezetőjének helyettese, **Molnár Ildikó**, a megyei művelődési főosztály vezetőjének helyettese. A seregszemen a magyar népzene, néptánc és népdal kincseiből adtak ízelítőt a műfaj jeles kárpátaljai képviselői. A közel húsz felépő értékes jutalomban részesült.

* A beregszászi Európa-Magyar Házban irodalmi kerekasztal zajlott a Kovács Vilmos Irodalmi Társaság szervezésében.

* A Téglási Művelődési Házban újra megrendezték a Kárpát-medencei Magyarok Zenéje programot, melynek során fellépett a csángó népzenei játszó Servet zenekar, a Csipkés együttes, valamint **Pál István Szalonna** és bandája.

* Beregszászban a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola adott otthont a *Gulág emlékkonferencia* elnevezésű rendezvénynek, mellyel a Nemzetstratégiai Kutatóintézet (NSKI) is csatlakozott a magyar kormány által meghirdetett GULÁG Emlékév jegyében zajló programhoz. A Rákóczi-főiskola képviselőjében **Ráczi Béla** prorektor köszöntötte a jelenlévőket. **Szalipszki Endre**, a Beregszászi Magyar Konzulátus vezetője folytatta a köszöntések sorát. Majd **Molnár János** római katolikus esperes-plébános beszéde következett. A köszöntőket **Szász Jenő**, az NSKI elnöke zárta. Az előadásokat **Bali János**, az NSKI kutatási, stratégiai és koordinációs igazgatója, **Molnár D. Erzsébet** történész, Gulág-kutató, a felsőoktatási intézmény adjunktusa kezdte, aki a kárpátaljai elhurcolások történelmi háttéréről, okairól, történetéről számolt be. Rövid szünet után **Szamborovszkyné Nagy Ibolya** történész, a főiskola könyvtárának igazgatója folytatta *Kárpátaljai szovjet elhurcolások egy mikrotörténeti megközelítésben – Nagyberg* c. előadásával. A prezentációkat **Fodor Gusztáv** református lelkész, egyháztörténész zárta *Élő Egyház a halál völgyében. Kárpátaljai református lelkészek a Gulág munkatáborai* c. előadásával.

* Budapesten a Nádor Teremben a *Botlókövek, emlékezők* címmel közreadott *Napút* c. folyóirat

holokauszt-számát mutatták be. A kárpátaljáról elhurcolt zsidók szenvedéstörténetét feldolgozó **dr. Dupka György** is részt vett a kerekasztalbeszélgetésen.

* Több magyar produkciót is díjaztak az európai országokban élő nemzetiségi kisebbségek mindennapjait és kultúráját bemutató *Szülőföldem szép határa* elnevezésű háromnapos nemzetközi televíziós és rádiós fesztiválon, amely az Ungvár melletti Börvingesen zárult. Mások mellett a legjobb operatőri munka díját az ungvári rádió és televízió magyar szerkesztőségének munkatársai, **Iváncsik Attila** és **Nyíri-Iváncsik Katalin** *Nefelejcs* című filmje kapta, amelyet **Vass Tamás** operatőr forgatott a beregszászi Mezőváriban működő fogyatékos gyermekek rehabilitációs központjáról.

* Megjelent **Serhiy Mikhnovskyy** leMBERGI festőművész *Magyar albuma* ukrán, magyar és angol kísérfőszöveggel a Lembergi Magyarok Kulturális Szövetsége, Magyarország Ungvári Főkonzulátusa és az Ukrán Művészek Klubja támogatásával.

* **Mága Zoltán** *Hangok és hangok* címet viselő klasszikus zenei koncertsorozatának tizenegyedik állomásául Beregszászt választotta.

* **Orosz Péter** mártírhalált halt kárpátaljai görög katolikus püspökről szól **Barlay Tamás** dokumen-

tumfilmje, amelyet az első Ars Sacra Filmfesztivál keretében a hónap folyamán vetítettek Budapesten. *A kereszt előtt* című dokumentumfilmlet az MTVA Vallási Főszerkesztőségnek szerkesztő-műsorvezetőjeként dolgozó Barlay Tamás 2004-ben készítette.

ÚJ KÖNYVEK

MEGJELENT

Vádolnak a kárpátaljai túlélők és a meggyalázott holtak. *Személyek a szovjet fogságból hazatért túlélők (volt hadifoglyok, civil internáltak, politikai elítéltek, kényszermunkások) vallomásaiból, visszaemlékezéseiből, valamint a hozzátartozók adatközléseiből.* dr. Dupka György közreadásában. Kárpátaljai Magyar Könyvek 242. Intermix Kiadó. Ungvár–Budapest, 2016.

Hájas Csilla: *A fele komoly.* Kisprózák. Kárpátaljai Magyar Könyvek 243. Intermix Kiadó. Ungvár–Budapest, 2016.

Lőrincz P. Gabriella: *Szürke.* Versek. Kárpátaljai Magyar Könyvek 246. Intermix Kiadó. Ungvár–Budapest, 2016.

„Ezer fogoly küldi imáját az égbe... Mi atyánk, Úristen segíts haza minket!...” *Internálás és genocídium a Kárpát-medence régióiban.*

Internálás és deportálás, szovjetellenes személyek begyűjtése, megtorlása Kárpátalján. Nemzetközi emlékkonferencia a GUPVI-GULÁG-emlékévként alkalmából a Szolyvai Emlékparkbizottság és a Kárpátaljai Művelődési Intézet szervezésében. Beregszász, 2015. november 20. A konferencia anyagai. Kárpátaljai Magyar Könyvek 252. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2016.

Tárolt változat: http://kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=26&book_id=511

Finta Éva: *Hazamegyek. A kárpátaljai Sáfáry László.* Monográfia. Kárpátaljai Magyar Könyvek 244. Intermix Kiadó. Ungvár–Budapest, 2016.

Tárolt változat: http://kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=26&book_id=515

Bartha Gusztáv: *Jelenések.* Kilencc egyfelvonásos. Kárpátaljai Magyar Könyvek 247. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2016.

Tárolt változat: http://kmmi.org.ua/books?menu_id=9&submenu_id=26&book_id=514

Kovács Elemér: *Az igazság mindenkefelett!* Kárpátaljai ötvenhatosok: Varga János. Kárpátaljai Magyar Könyvek 250. Intermix Kiadó, Ungvár–Budapest, 2016.

Szolyvai emlékpark. 70 éve történt. *A kárpátaljai magyarok és németek elleni retorziók 1944-1945/*

1955 (elhurcolás „malenkij robot”-ra, internálások, deportálások) (Magyar, ukrán, német nyelvű összefoglaló kiadvány). Szolyvai Emlékparkbizottság, 2016.

Zubánics László: *Vitézi végek discérete.* A nemesség szerepe a a XVI-XVIII. századi Északkelet-Magyarország társadalmi fejlődésében. Tanulmány. Kárpátaljai Magyar Könyvek 248. Ungvár–Budapest, 2016.

Dupka György: *Magyar irodalmi élet és írásbeliség Kárpátalján.* Írástudókat adó táj kultúrtörténeti jellegzetességei, kortárs írók, irodalmi életet generáló intézmé-

nyek adattára. Kárpátaljai Magyar Könyvek 245. Ungvár–Budapest, 2016. 225. old.

ELŐKÉSZÜLETBEN

Weinrauch Katalin: *Cirkuszvarázs.* Versek és mesék óvodásoknak, kisiskolásoknak. Kárpátaljai Magyar Könyvek 249. Ungvár–Budapest, 2016.

Összeállította: *Dupka György*

Együttműködő partnerünk a Magyar Művészeti Akadémia:
<http://www.mma.hu/az-akademia>